

УДК 343.141

*И. А. Казнина**старший преподаватель кафедры уголовного процесса
Нижегородской академии МВД России,
кандидат юридических наук*

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРОИЗВОДСТВА СЛЕДСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ С УЧАСТИЕМ ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ

Согласно ч. 2 ст. 19 Конституции Российской Федерации «государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств. Запрещаются любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности» [1]. Под «другими обстоятельствами» в настоящей статье понимаются наличие у лица недостатков в физическом и (или) психическом развитии, т. е. лицо имеет значительные отклонения от нормального психического и физического развития, вызванные серьезными врожденными или приобретенными дефектами, — лица с ограниченными возможностями здоровья (далее — лица с ОВЗ). Мы не будем углубляться в соотношение понятий «лица с ОВЗ», «инвалид», «лица с особыми образовательными потребностями», это больше относится к медицинской терминологии и процедуре присвоения того или иного статуса. Цель нашего исследования обозначить некоторые проблемы участия лиц, имеющих ограниченные возможности здоровья, в следственных действиях и возможности использования результатов таких следственных действий в качестве доказательств по уголовному делу.

Так, в 2020 году в Российской Федерации общее количество людей с инвалидностью в России, включая как взрослых, так и детей, составило 11 875 496 человек — это 8,1 % населения страны [2]. Учитывая особенности состояния здоровья изучаемой категории граждан, следует полагать, что они входят в группу риска, в связи с тем, что не могут в полной мере оказать противодействие совершаемому в отношении них преступлению. Становясь участниками уголовного судопроизводства, лица с ОВЗ наделяются правами и обязанностями ничем не отличающимися от других участников. Однако следует полагать, что проведение следственных действий с участием таких лиц представляет особую сложность не только в организации проведения следственных действий, но и соблюдения их законных прав.

Действующий Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации не содержит положений, касающихся особенностей проведения следственных действий с участием лиц с ОВЗ. Следователи, занимающиеся расследованием уголовных дел, где одним из участником является лицо, обладающее особенностями здоровья, как правило, стараются проводить минимальное количество следственных действий с участием лица с ОВЗ или испытывают трудности и даже страх, отдельные авторы связывают это с «низкой компетенцией лиц, осуществляющих расследование» [3], однако мы считаем, что причиной тому является не отсутствие специальных знаний и навыков у следователей или дознавателей, а отсутствие правовой регламентации правил и круга дополнительных участников, которые могут быть приглашены при проведении следственных действий.

Так, для проведения различных следственных действий и в зависимости от того, какими физическими недостатками (нарушения слуха, зрения, речи и т. д.) обладает участник, принимается решение о привлечении специалиста к участию в следственном действии. И уже здесь лицо, расследующее уголовное дело, сталкивается с первой проблемой, связанной с наличием таких специалистов по месту проведения предварительного расследования, а также возможности их привлечения к участию. Известно, что неотложные следственные действия могут производиться в ночное время, что создает дополнительные трудности в обеспечении участия специалиста в целях соблюдения прав лица с ОВЗ, а также получения своевременной, качественной информации по уголовному делу, которая в дальнейшем может быть использована в целях доказывания. Выходом из ситуации, когда невозможно в максимально короткие сроки найти соответствующего специалиста, является привлечение в качестве специалиста представителя лица с ОВЗ. В свою очередь, в качестве представителя может быть допущен один из близких родственников лица с ОВЗ, который в большинстве случаев, обладает знаниями и навыками, позволяющими транслировать информацию от лица с ОВЗ следователю или лицу, проводящему следственное действие. Тем не менее считаем, что такое решение выхода из ситуации, хоть и не является противозаконным, не должно быть правилом. Каждый из указанных участников непременно должен выполнять возложенные на него обязанности и не заменять одну процессуальную функцию на другую, а если такое происходит, то лицу, осуществляющему функции специалиста, также должна быть разъяснена норма об уголовной ответственности за заведомо ложные показания. В этом случае результаты следственных действий можно в полной мере использовать в качестве доказательств. Полагаем, что предложенный нами выход из ситуации должен все-таки являться исключением, а не правилом.

Таким образом, для повышения эффективности производства предварительного расследования по уголовным делам, в которых в качестве участника(ов)

являются лица с ОВЗ, должны быть созданы специальные информационные базы данных, содержащие сведения о специалистах (сурдопереводчики, тифлопедагоги, логопеды и т. д.), которые обладают знаниями и навыками работы с лицами, имеющими ограниченные возможности здоровья. Для стимулирования и заинтересованности участия таких специалистов в проведении следственных действий необходимо предусмотреть денежное вознаграждение из средств федерального бюджета. По-нашему мнению, наличие таких информационных ресурсов позволит оптимизировать работу не только органов предварительного расследования, но и правоохранительных органов в целом.

1. Конституция Российской Федерации [Электронный ресурс] : принята всенар. голосованием 12 дек. 1993 г. : офиц. текст : с изм. от 1 июля 2020 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

2. Инвалиды в России: количество, степени и виды, размер ЕВД [Электронный ресурс] // Статистика и показатели (федеральные и региональные). URL: <https://rosinfostat.ru/invalidy/#i-4> (дата обращения: 05.04.2022). [Перейти к источнику](#)
[Вернуться к статье](#)

3. Пятницкая Н. Р., Королева Д. В. Особенности производства предъявления для опознания с участием слепых и слабовидящих потерпевших при расследовании мошенничеств // Юрист-Правовед. 2016. № 5 (72). С. 2. [Вернуться к статье](#)